



4月22日,CBA半决赛第二轮,山东男篮112:118不敌卫冕冠军广东队,无缘决赛。

赛后,山东队主帅巩晓彬特意把哈德森带到了新闻发布会,两场半决赛,巩晓彬都把哈德森作为主将使用,他都是山东队得分最多的球员,而之前八强战对阵新疆,哈德森拿下28分14个篮板,全场最高。

有意思的是,新疆队和广东队都是哈德森曾经效力的球队。

37岁的哈德森在CBA11个赛季,曾为6支球队打球,山东队是他的最后一站。



37岁的老哈,留下得分纪录等待后来人的赶超。新华社发

# 连续三场面对旧主,哈德森高光收尾 春秋佳日过,风雨故人来

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 刘瑞平

## 与青春有关的日子

关于哈德森的故事很多,因为他长相老成,很多人都忽略了他曾经的青春岁月。

不过,哈德森职业生涯开启得确实有点晚。

2009年,哈德森在第二轮第28位被选中进入NBA,那个时候,与他同龄的詹姆斯已经打进了NBA总决赛,获得过常规赛MVP和全明星赛MVP,成为最年轻的万分先生。

而哈德森的青春,似乎从25岁才刚刚开始。

2011年,经过易建联的引荐,哈德森加盟广东,并为广东队夺得总冠军。

但他的CBA征程并未因此一路顺风,而是只能混迹弱旅,挣扎在季后赛之外。

2013—2014赛季,哈德森在辗转广东、青岛、东莞(深圳)之后来到新疆,出场47次,平均每场26分,终于成长为一个顶级外援。

那个赛季,新疆队闯入总决赛,但在总决赛中输给了北京。

之后,哈德森来到辽宁,开始了他在CBA最高光的岁月,2017—2018赛季,辽宁队终于横扫广厦,获得了他们史上第一个总冠军,哈德森也因此成为辽宁球迷心中的哈神。

2019年,哈德森35岁,他在职业生涯的晚期来到山东,每次面对旧主,都要被做一番比较。

毕竟,他的旧主太多了。

每次面对旧主,哈德森都会倾尽全力,有上好表现。

而哈德森与辽宁队的恩恩怨怨,是旧主当中最特殊的。

2019年12月19日,山东队主场迎战辽宁。那场比赛之前,哈德森拒绝了所有采访,放言场上见,结果哈德森独得41分10个篮板,攻防两端倾尽全力,山东队114:94大获全胜,而顶替他的史蒂芬森只得到18分。

那场大胜之后,哈德森好像平和了很多,与辽宁队的很多球员依然是好朋友,只是在与辽宁队的外援比较时,他才会表现出一些难以释怀。

本赛季,哈德森没能赶上第一阶段的比赛,虽然他获得了CBA历史总得分王,但一个不可否认的事实是,哈德森的战力开始下降,不论出场时间还是得分,都已经比以前有所减少,场均得分23.7分,名列得分榜第16位。

哈德森出场的常规赛,对广东队两战皆负,对辽宁两战皆负,对深圳两战皆负,对青岛1胜2负,对新疆2胜1负。面对旧主,哈德森只赢了3场。

有意思的是,哈德森曾经效力过的球队,本赛季全部进入了季后赛。

10年时间,CBA改变了很多,哈德森也改变了很多,旧主们都变得更强,哈德森已不再是哈德森。

## 他把旧主送出四强

新疆队是哈德森的成名之地,也是从那时候开始,哈德森开始了与马布里的最佳外援之争。

可惜的是,那一年的总决赛,新疆队输给了马布里领军的北京队,马布里功成名就,哈德森则继续漂泊之旅。

本赛季,山东队4次遭遇新疆队,第一次交锋,哈德森还没回来,山东队97:99输给新疆队,那场比赛,山东队的单外援哈里斯得了0分,山东队基本上算是全华班,山东队的国内球员季后赛不怕新疆队,可以说是从那个时候树立了信心。

去年12月2日,哈德森回归,首战旧主,投中9个三分球,拿下33分,可惜的是,新疆队的曾令旭和唐才育各投中4个三分球,分别拿下30分和22分,新疆队大胜17分。

3月28日,山东再次迎战新疆,112:106获胜,在那场比赛中,哈德森投中5个三分球,拿下29分。

4月11日,常规赛倒数第二轮,新疆队轮休了莫泰尤纳斯,正在为季后赛排位而战的山东队发挥出色,哈德森投中6个三分球,拿下26分,另一名外援吉伦沃特拿下32分,山东队114:98,基本锁定第五,等待着与新疆队在季后赛再度交手。

三分球,已成为哈德森打新疆队时的绝佳武器。

尽管本赛季哈德森的命中率有所下降,但他还是以场均3.8个三分球名列联盟第二,仅次于排名第一的弗雷戴特,常规赛面对新疆,哈德森三场比赛投中20个三分球,显然超出平均水准。

新疆队很清楚,哈德森是新疆队最大的威胁,所以从一开始派出了德豪和唐才育紧盯哈德森,这让他有些难受,但他还是凭借自身的能力,第一节就投中两个三分球,否则,山东队落后可能不止5分。

第二节山东队主打哈德森,再次投中两个三分球,拿下10分,山东队一举反超比分,而德豪和唐才育的犯规都达到了4次。

当年在辽宁队,哈德森就以第四节惹不起著称,可喜的是,在与新疆队的比赛中,哈德森似乎找到了这种感觉。

此时,新疆队于德豪已经六犯离场,但凭借强大的内线,新疆队一直紧咬山东,比赛结束前4分45秒,哈德森外线持球,他先是晃过一名防守球员,然后闪过前来封盖的周琦,上篮得分,山东队领先两分,打停阿的江。

就在这个上篮之前,哈德森已经连续命中两记三分球,暂停回来后,哈德森又在进攻中造成了唐才育的个人第六次犯规,与哈德森纠缠了30多分钟的两大外线双双离场,哈德森终于放开了手脚。

第四节,哈德森打满12分钟,投中两个三分球,拿下10分,稳住了局面,终于带领山东队进入四强。

整场比赛,哈德森投中6个三分球,拿下28分和14个篮板5次助攻,新疆队共有30次犯规,其中10

次送给了哈德森,哈德森用自己的超强能力,把老东家新疆队挡在了四强之外。

而进入四强的球队,有3支留下过他的足迹。

## 梦开始的地方

哈德森还有多少能量?这对很多人来说都是一个疑问。

在这个赛季,哈德森有过只得4分的尴尬,也有坐冷板凳的无奈,尽管他场均得分达到23.7分,也超越易建联成为CBA历史得分王,但一个不争的事实是,他的得分能力已经大不如昔,已经很少看见那个无所不能的哈德森单骑救主。

本赛季,哈德森最高单场得分是38分,这样的分数在整个CBA只能排在100名,甚至都不如同队的哈里斯和吉伦沃特。

但哈德森最大的优势是经验,以及他的突破和串联,尤其是当对方联防的时候,巩晓彬还是更愿意信任哈德森。

淘汰新疆队后,山东队在半决赛碰上卫冕冠军广东队,这是哈德森进入CBA的第一支球队,也是哈德森梦开始的地方。

而山东队是哈德森CBA之旅的最后一站,这样的一场大战,哈德森别有滋味在心头。

在篮球场上,反戈一击是永恒的话题,哈德森在广东只打了半个赛季,随队获得了总冠军,之后他效力的每支球队,整体实力都在广东之下,所以每次碰到广东,球队都是胜少负多,所以很少上演手刃旧主这样的戏码。

本赛季,山东队常规赛两次遇到广东,一次输了19分,一次输了14分,哈德森得分都没超过20,所以人们很容易就忽略了哈德森的存在。

但广东队主帅杜锋却不会忽略。

2011年,哈德森中途加盟广东队的时候,杜锋还是广东队的主力,两人携手夺得了总冠军。之后,哈德森加盟青岛,杜锋和广东队在总决赛中输给北京,丢掉总

冠军。

2012年,杜锋退役,辅佐尤纳斯获得2012—2013赛季总冠军,而他们在总决赛中的对手,正是这次半决赛的对手山东队,主帅依然是巩晓彬。

10年不见,哈德森已经超越易建联,成为联赛的历史得分王,杜锋不可能忽视这样一个大杀器的存在。

所以半决赛首战,杜锋就派出了最佳第六人胡明轩,几名后卫轮番缠斗哈德森,让老哈十分难受,虽然胡明轩付出了3次犯规的代价,但哈德森上半场只获得了6次出手机会,投中一球,效果十分明显。

哈德森的身体状况并不好,比赛前一天腹泻,头也有点疼,但他还是坚持比赛,巩晓彬也在球队大比分落后的情况下让他主打,一是希望他能利用经验带队稳住局面,另一方面希望他能通过与对方的对抗找到破解之策。整场比赛,哈德森出场35分钟,投中6个三分球,拿下27分,其中22分来自下半场。

第二场半决赛,哈德森依然首发,广东队依然派胡明轩盯防,哈德森保持着良好手感,尽管胡明轩和张皓嘉轮番贴防,但哈德森打了不到6分钟,就三投全中,拿下12分,山东队打出一波13:0,将比分拉大到26:12。

第二节,在广东队将比分反超之后,哈德森用一个三分将比分追平,在追一个界外球的时候,哈德森甚至越过场边的摄影师,撞倒了第二排的摄影师,可见有多拼。

吉伦沃特的低迷表现,让哈德森不得不以上场,这对他的消耗非常大,山东队在最后时刻功亏一篑,哈德森目送广东队与他的另一个老东家会师决赛,他自己也以31分13次助攻的亮眼数据赢得尊重。

哈德森在他梦开始的地方,以两场半决赛的出色表现,走向职业生涯的黄昏。

留在他身后的,是12373分的CBA得分纪录,等着后人超越。